Выписка из протокола №2
заседания педагогического совета МБОУ МОШ № 153
от 13.09.2023  года.

Председатель - Кириченко Г.Ф. 
Секретарь - Долгова В.Б.
Присутствовало -35 человек.

Повестка дня:

1. О реализации проекта «Школа Минпросвещения  России»: единое образовательное пространство, равные возможности
   По первому вопросу педагогического совета слушали  директора школы  Г.Ф.Кириченко,  которая познакомила  коллектив с  проектом  Минпросвещения  России. Проект направлен на создание равных условий для реализации  идеологии  «единого образовательного  пространства» для каждого  ребёнка, обеспечение конституционных прав  каждого  школьника, связанных с получением качественного и доступного  общего  образования  в государственных и муниципальных  образовательных организациях независимо от социальных факторов, позволяющий  синхронизировать  все  реализуемые  в настоящее  время  активности  по  модернизации  школьных  систем  образования.
[bookmark: _GoBack]          Реализация проекта «Школа Минпросвещения России» стартовала в Российской Федерации в 2022 году. Концепция проекта направлена на формирование потенциала  дальнейшего  развития каждой образовательной  организации и представляет  собой  перспективный  план  (программу  развития) школьного  коллектива, включая  обучающихся,  педагогов,  родителей,  заинтересованную  общественность.  В  соответствии с концепцией  проекта  во  всех  школах  предполагается  проведение  самодиагностики, по результатам которой  с  учетом выявленных  дефицитов  формируются  программы  развития  школ,  маршрут  достижения  нового  качественного  уровня. 
Кириченко Г.Ф. сообщила об участии МБОУ СОШ и№ 153 в данном проекте на основании приказа Министерства образования Новосибирской области «О реализации проекта «Школа Минпросвещения России» в общеобразовательных организациях, расположенных на территории Новосибирской области» № 1986/1 от 11.09.2023 г.


Постановили:
2.    Администрации школы и учителям-предметникам организовать работу, в рамках своих должностных обязанностей, по реализации проекта «Школа Минпросвещения России».  

Итоги голосования:
За – 35 человек.
Воздержавшихся – нет.
Против – нет.

