ИНФОРМАЦИЯ 
О МУНИЦИПАЛЬНОМ БЮДЖЕТНОМ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ  УЧРЕЖДЕНИИ  
 ГОРОДА  НОВОСИБИРСКА «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 153»

Почтовый адрес: 630034, г. Новосибирск, ул. Республиканская, 15/1
Телефоны: 265 68 54, 271 02 65
sch_153_ nsk@nios.ru
Директор школы – Кириченко Галина Федоровна, Отличник народного просвещения, Заслуженный учитель Российской Федерации.   Окончила     школу № 153 с золотой медалью и по окончании Новосибирского педагогического института вернулась в родную школу в качестве учителя русского языка и литературы, с 1987 года – директор школы.
Школа № 153 открыта 18 января  1962 года. В 1965 году состоялся первый выпуск. Из 44-х выпускников 4 награждены золотыми и серебряными медалями. Четыре первых выпускницы по окончании института вернулись в школу в качестве учителей: Барыга Татьяна Анатольевна и  Бабина (Кириченко) Галина Федоровна (учителями русского языка и литературы), Боркова (Куимова) Людмила Александровна (учителем физики), Матусенкова Татьяна Николаевна (учителем химии). За 55 лет сделано 53 выпуска, окончили школу более 3500 человек. Среди выпускников школы высококлассные специалисты в различных сферах: врачи – Фомичев Владимир Аркадьевич, доктор медицинских наук, профессор кафедры анестезиологии и реаниматологии НГМУ; Новиков Сергей Силантьевич, кандидат медицинских наук, заведующий хирургическим отделением 25 МСЧ, преподаватель НГУ; Горбачевский Вячеслав Геннадьевич, главный врач курорта «Карачи»; Горбачевский Константин Геннадьевич, врач высшей квалификационной категории, руководитель частной стоматологической клиники; педагоги – Сазонова Елена Ивановна, директор МБОУ СОШ №178; Новикова (Тюрина) Наталья Силантьевна, доцент кафедры английского языка НГУ, Батенева Наталья Владимировна, кандидат биологических наук, заведующая лабораторией энзимного анализа и ДНК-технологий НГАУ; Оконечников Павел Валерьевич, учитель физики и информатики Второй новосибирской гимназии, Махнев Максим Юрьевич, педагог дополнительного образования ВПК МБУДО ЦДО «Алые паруса»; работники культуры: Слободянюк Андрей Юрьевич, директор ДК им. Калинина; Пермин Алексей Викторович, радио и телеведущий на канале ОТС; Николаенков Вячеслав Сергеевич, виджей на канале МTV, успешные бизнесмены: Мамушкин Игорь Викторович, Петров Георгий Олегович, Валов Константин Николаевич.
 В учреждении работает стабильный высокопрофессиональный педагогический коллектив. Достижения педагогов за прошедший период отмечены высокими наградами: 4 Заслуженных учителя РФ, 11 награждены знаком «Отличник народного просвещения», 12  – Грамотой  Министерства просвещения. В настоящее время из 35 педагогов 12 аттестованы на высшую,  11 - на первую квалификационную категорию,   1  педагогический работник награжден знаком «Отличник народного просвещения», 2 педагога имеют звание «Почетный работник общего образования РФ», 4 человека награждены Почетной грамотой Министерства образования и науки  РФ. 
          Учителя  школы являются  активными участниками, лауреатами и победителями районного этапа конкурса «Учитель года». Победители: Васильева Ирина Владимировна, 2012 год, Тиунова Оксана Анатольевна, 2013 год, Извеков Евгений Александрович, 2014 год, Соловьева Наталья Викторовна, 2015 год. Е. А. Извеков и Н. В. Соловьева стали лауреатами городского этапа конкурса «Учитель года». В 2016-2017 учебном году в конкурсе «Педагогический дебют» принял участие учитель истории и обществознания Евгений Алексеевич Шугаев. Он стал лауреатом районного этапа конкурса.
           Педагогическим коллективом разработана и реализуется программа развития школы «Развитие детской одаренности в условиях перехода на ФГОС ООО», действующая до 2018 года.
С 2008 года – участники городского и областного эксперимента «Политехническая школа Новосибирской области», направленного на реализацию системы трудового воспитания, профориентации, обеспечивающей высокий уровень развития потребности молодежи в общественно значимой трудовой деятельности. В рамках проекта в школе открыты профильные классы информационно-технологического профиля. Выпускник 2011 года, Мартынов Кирилл, победитель различных конкурсов, проводимых в рамках проекта, стал обладателем образовательного сертификата и продолжил обучение в НГТУ, Хлоповских Ольга, став победительницей заочной Московской Олимпиады по обществознанию, вне конкурса  была зачислена в Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» при правительстве РФ. Утина Екатерина, выпускница 2012 года, окончив ФЛА НГТУ, работает на НАЗ им. Чкалова. Фогель Артем, окончивший в 2016 году школу с золотой медалью, также поступил на ФЛА и планирует связать свое будущее с заводом имени Чкалова.
С 2013 года школа, победив в областном конкурсе «Специализированные классы», занимается развитием инженерно-технологического направления. На каждой параллели открыты инженерные классы, в которых особое внимание уделяется таким предметам, как математика, физика, информатика, робототехника. Налажено тесное сотрудничество с Авиастроительным лицеем, НГТУ, НАЗ им. Чкалова. 

           Школа является центром формирования успешной личности. 121 выпускник награжден золотыми и серебряными медалями «За особые успехи в учении», в Золотую книгу города Новосибирска занесены 14 учащихся, театральная студия «Дебют», детская ученическая организация самоуправления «Новая эра».    Среди учащихся  школы есть победители и призеры различного уровня олимпиад, НПК, конкурсов: муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку, праву, истории, обществознанию, биологии, ОБЖ, искусству;  лауреаты  районной и городской НПК школьников, лауреаты НПК младших школьников «Мое первое исследование»,  победители, лауреаты и дипломанты регионального  конкурса  «Через прошлое к будущему» в рамках Сибирской Ярмарки «УЧСИБ». 

         В школе успешно  действуют спортивные секции по легкой атлетике, мини-футболу. Ежегодно успехи в спорте подкрепляются победами на районных, городских,  областных, региональных и федеральных соревнованиях. 
Директор МБОУ СОШ № 153                     Г. Ф. Кириченко
